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РОЗВИТКУ: ДОСВІД АГРАРНОЇ СФЕРИ 

 

Степаненко Сергій Віталійович, 

к.е.н. 
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м. Харків, Україна 

 

Вступ. Задача визначення сучасних тенденцій модернізації теорії 

розвитку актуалізується як парадигмальний елемент трансформації 

зовнішнього середовища ведення аграрного бізнесу. Усвідомлення обмежень 

економічного зростання традиційного зразка стало імпульсом для пошуку 

нових векторів розвитку, а також факторів, що мають суттєвий потенціал його 

забезпечення. 

Мета роботи – дослідження сучасних теорій економічного розвитку з 

метою визначення можливих аспектів практичного використання для 

модернізації аграрного сектора. 

Матеріали та методи. Теоретичну і методологічну основу дослідження 

склали сучасні теорії розвитку. Питання їх модернізації стали предметом 

вивчення наступних закордонних дослідників, які заклали основу теорій, що 

враховують специфічні виклики сучасності: Д. Піарс, А. Маркандіа, Є. Барбієр, 

Д. Аджемоглу, Д. Робінсон, Е.С. Райнерт, Дж. Подест, З. М. Бедос, 

С. Голандера. 

Парадигмальні аспекти економічного розвитку є предметом уваги в боку 

авторитетних міжнародних організацій, як то Міжнародний банк реконструкції 

та розвитку, OECD, Світовий банк, ООН тощо. 

Результати та обговорення. Сучасний стан соціально-економічного 

розвитку в світі демонструє необхідність перегляду його концептуальної 

основи, що призвело до появи парадигмально відмінних від класичних 

концепцій розвитку в довгостроковій перспективі. Серед них:  
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1. Концепція реіндустріалізації (неоіндустріалізації). Вона стала 

відповіддю на скорочення світових попиту та пропозиції в результаті 

глобальної фінансової кризи. Актуалізувалися питання підтримки зайнятості 

населення, динамізму, інвестиційного розвитку в реальному секторі економіки. 

Сутність нової індустріалізації [1, с. 186] полягає в тотальному впровадженні 

електронного обладнання. Технологічним змістом нової індустріалізації є 

промисловий Інтернет, 3D-технології і промислові роботи, які в майбутньому 

повинні привести до революційних зрушень у виробничій і соціальній сферах.  

2. Концепція «зеленої» економіки. Вперше термін «зелена економіка» 

використала група провідних вчених: Д. Піарс, А. Маркандіа, Є. Барбієр у звіті 

Уряду Великобританії «Концепція зеленої економіки» (1989 р.). Основою 

«зеленої» економіки визнано спрямування інвестиційних потоків у розробку та 

впровадження технологій, що ґрунтуються на використанні альтернативних 

джерелах енергії і палива, технологій екологічно чистого виробництва, чистих 

технологій у веденні сільського господарства тощо.  

3. Концепція інклюзивного розвитку. Засади теорії інклюзивного 

розвитку закладені в дослідженнях Д. Аджемоглу, Д. Робінсона, Е.С. Райнерта, 

Дж. Подеста, З. М. Бедоса, С. Голандера тощо. В узагальненому розумінні 

інклюзивний (від англ. Inclusiveness – залученість) розвиток полягає в 

необхідності посилення залучення до вирішення проблем розвитку усіх верств 

населення на всіх територій. 

4. Парадигма сталого розвитку. Пов'язана з розумінням жорстких 

обмежень економічного зростання, що на практиці проявляється у зміні 

орієнтиру економічного розвитку в бік розширення і доповнення 

неекономічними складовими розуміння економічної раціональності.  

Нами відстоюється точка зору про те, що інструментальне наповнення 

процесів нарощування ресурсного потенціалу в аграрній сфері може бути 

забезпечено шляхом застосування основних принципів інклюзивної економіки. 

Національний аграрний сектор в його сучасному стані не повною мірою 

відповідає векторам впровадження концепцій «реіндустріалізації», «зеленої 
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економіки», парадигми сталого розвитку. Погоджуємося з точкою зору 

Прогнімака О. Д., який називає останні ексклюзивом країн «золотого мільярду» 

[2, с. 187]. Вони розглядаються нами в якості стратегічних орієнтирів, 

реалізацію яких можливо забезпечити на основі застосування принципів 

інклюзивності, що забезпечить системний розвиток всієї палітри соціально-

економічних відносин.  

Основними характеристиками інклюзивного розвитку як процесу є: 

 диверсифікація цілей розвитку, відхід від зведення останніх до 

зростання показника ВВП і похідних від нього; 

 розвиток людського капіталу як системного явища; 

 скорочення нерівності та бідності; 

 забезпечення активної участі населення в економічному житті; 

 включення до економічних процесів жінок, дітей, людей похилого 

віку в якості вигодонабувачів; 

 екологічна спрямованість. 

В концепції інклюзивного розвитку значна увага приділяється створенню 

рівних можливостей для населення та розвитку людського капіталу як 

системного явища. Це, в свою чергу, актуалізує проблеми якості життя на 

сільській території. Процеси концентрації капіталу, характерні для України, 

позитивно відбиваються на можливостях акумуляції фінансових ресурсів, однак 

вступають у протиріччя з концептами інклюзивного розвитку, так як 

підсилюють соціальні та інфраструктурні проблеми.  

Агрохолдинги як суто бізнесові проекти мають на меті примноження 

капіталу їх засновників. При цьому слід відмітити, що підтримка і розвиток 

сільської інфраструктури є необхідною умовою залучення в аграрну галузь 

фахівців, здатних працювати в сучасному техніко-технологічному просторі, а 

також ініціювати зміни інноваційного характеру. Визнання пріоритетності 

робочої сили в якості фактору виробництва актуалізує проблему престижності 

роботи на селі. Перспективи вирішення останньої в Україні залежать від 

реалізації заходів щодо розвитку інфраструктури в сільській місцевості, 
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включаючи осучаснення сільських шкіл, дитячих садочків, будівля систем 

централізованого водопостачання та водовідведення, розвиток сфери інтернет-

послуг, формування ефективної системи охорони здоров’я, будівництво доріг с 

твердим покриттям тощо. Забезпечення довгострокових основ для нарощення 

трудового потенціалу вимагає від суб’єктів аграрного бізнесу прийняття  

соціальної відповідальності.  

Висновки. Модернізація теоретичних аспектів бачення мети розвитку 

економіки і шляхів її досягнення, створює методологічну базу ідентифікації 

сучасних детермінант трансформації в аграрній сфері. Нами доводиться теза 

про найбільший потенціал використання теорії інклюзивного розвитку у 

вирішенні представленого вище завдання. Концепти інклюзивності 

розглядаються як підґрунтя формування передумов «реіндустріалізації», 

«зеленої економіки», парадигми сталого розвитку, а отже і стійких детермінант 

ефективного використання ресурсної бази аграрними підприємствами. 
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